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НЕЙРОПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПОРУШЕНЬ ПІЗНАВАЛЬНИХ 

ПРОЦЕСІВ У ДІТЕЙ ІЗ СИНДРОМОМ РАННЬОГО ДИТЯЧОГО 
АУТИЗМУ: ШЛЯХИ ТА МЕТОДИ НЕЙРОРЕАБІЛІТАЦІЇ 

Гелеішвілі Ю. Ю. Фрунзе О.В. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Проблема вивчення дитячого аутизму а сьогодні є однією з 
найактуальніших у галузі нейропсихології та дитячої психіатрії. Це пов’язано з 
істотним зростанням поширеності розладів аутистичного спектру (РАС) у світі, 
що підтверджується статистичними даними центру з контролю та профілактики 
захворювань США, які вказують на те, що частота РАС сягнула рівня 1 випадок 
на 36 дітей [1]. 

Синдром раннього дитячого аутизму (СРДА) є складним порушенням 
нервової системи, одна із форм РАС, яка проявляється в межах трьох річного віку 
та характеризується суттєвими труднощами у трьох основних сферах таких, як 
соціальна взаємодія, комунікативна та обмежена стереотипна поведінка. 
Порушення в цих сферах призводить до значного дефіциту адаптивного 
функціонування, зокрема в навчанні, соціальному розвитку та побудові 
міжособистісних відносин [1] . 



Наукова значущість дослідження раннього синдрому дитячого аутизму 
(СРДА) зумовлені тим, що своєчасне встановлення діагнозу та впровадження 
ранніх корекційних втручань істотно підвищують шанси на позитивну динаміку 
розвитку дитини. У межах сучасної нейропсихології  пріоритетним напрямом є 
дослідження характеру порушень пізнавальної сфери у дітей з аутизмом, 
оскільки саме когнітивна дисфункція  виступає основним патогенним чинником 
виникнення ускладнень у поведінковому та мовленнєвому функціонуванні [3 , 4]. 

Одним з ключових завдань є виявлення специфіки роботи таких 
пізнавальних функцій, як увага, пам’ять, мислення, сприймання, уявлення та 
мовлення. Згідно з результатами досліджень нерівномірний когнітивний профіль, 
що ускладнює їх адаптацію у традиційній освітній системі. Також, 
нейропсихологічна оцінка дозволяє врахувати «острівки» збережених або 
надзвичайно розвинених здібностей, що є типовим для високо функціонального 
аутизму [5]. 

Ще однією важливою проблемою, що потребує вирішення, є розробка 
ефективних доказово обґрутованих  методів нейрореабілітації. Останнім часом 
активно вивчаються підходи на основі когнітивно-поведінкової терапії, 
сенсорної інтеграції, альтернативної комунікації та нейрофітбеку. Саме 
індивідуалізація втручання з урахуванням нейропсихологічного профілю дитини 
підвищує ефективність корекційних програм  [5].  

Таким чином, сучасна наука визнає необхідність комплексного системного 
підходу до вивчення та допомоги особам з аутизмом, який має поєднувати 
клінічний, психологічний та педагогічний підходи. Нейропсихологічна 
перспектива при цьому відіграє ключову роль, оскільки дає можливість не тільки 
діагностувати порушення, а й формувати індивідуальні стратегії їх подолання. 

Мета нашої статті полягала у всебічному аналізі нейропсихологічних 
аспектів порушень пізнавальних порушень у дітей з раннім синдромом аутизму, 
а також систематизації сучасних підходів та ефективних методів 
нейрореабілітації, спрямованих на оптимізацію когнітивного розвитку, 
соціальної адаптації та підвищення якості життя таких дітей. 

Об’єкт дослідження діти з синдромом раннього дитячого аутизму. 

Предметом дослідження є нейропсихологічні особливості пізнавальних 
процесів та методи їх нейрореабілітації. 

Узагальнюючи наукову літературу з вивчення синдрому раннього дитячого 
аутизму (СРДА), варто зазначити, що впродовж останніх десятиліть 
сформувалась чітка уява про багатокомпонентну природу цього розладу, де 
ключову роль відіграють порушення в нейрокогнітивній та нейроповедінковій 
сферах. У працях сучасних дослідників, акцентується увага на ранній 
нейророзвитковій дисфункції, яка зачіпає лобово-скроневі зв’язки, а також 
інтегративні зони кори головного мозку [3, 7, 8, 9]. 



Слід зазачиити, що численні емпіричні спостереження підтверджують 
наявність стійких труднощів у формуванні спільної уваги, когнітивної гнучкості, 
виконавчих функцій, що є фундаментом для успішного навчання та комунікації . 
Дослідження з використанням нейровізуалізаційних методів (ФМРТ, ЕЕГ) 
показують гіпо- або гіперактивність певних зон мозку, що корелює з проявами 
аутичного спектра [10,11]. 

Окрему нішу в науковій літературі становлять дослідження, спрямовані на 
вивчення ефективності різних форм нейрореабілітаційної допомоги. Особливої 
уваги заслуговують результати застосування когнітивно-поведінкових методів, 
таких як ABA (Applied Behavior Analysis), які довели свою ефективність у зміні 
поведінкових патернів та покращенні адаптивної функціональності дитини 
Також активно розвиваються напрямки сенсорної інтеграції, логопедичного 
втручання, застосування цифрових інтерфейсів альтернативної комунікації  та 
елементів нейрофідбеку  [6].   

Отже, як ми бачимо, сучасний стан наукової літератури свідчить про 
існування цілого спектра ефективних підходів до вивчення й корекції 
пізнавальних функцій при СРДА, однак особливий акцент ставиться на 
необхідність індивідуального підходу, заснованого на попередньому глибокому 
нейропсихологічному обстеженні кожної дитини. 

Виходячи з наведеного, ми можемо відмітити, що синдром раннього 
дитячого аутизму є складним неврологічним порушенням, яке вимагає 
своєчасної діагностики та корекції. Когнітивні порушення, зокрема в увазі, 
пам’яті та мисленні, суттєво впливають на соціальну адаптацію та комунікацію 
дітей. Для успішної корекції важливим є індивідуальний підхід, заснований на 
глибокому нейропсихологічному аналізі. Сучасні методи нейрореабілітації, такі 
як когнітивно-поведінкова терапія, сенсорна інтеграція та альтернативні методи 
комунікації, показали свою ефективність у покращенні адаптації дітей. Подальші 
дослідження повинні зосереджуватися на оптимізації цих методів та їх адаптації 
до конкретних потреб кожної дитини. 
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Проблемою сучасної клінічної та освітньо-психологічної практики 

сьогоднішній день є зростання частоти мовленнєвих порушень у дітей, що 
спостерігається у постпандемічний період. Ця тенденція є наслідком множинних 
біопсихосоціальних факторів, що вплинули на дитяче населення під час і після 
глобальної пандемії COVID-19. В умовах тривалої соціальної ізоляції, 
порушення структурованих освітніх і соціальних процесів, а також зниження 
доступу до якісної медичної і психолого-педагогічної допомоги, відбулося 
формування нового контингенту дітей із складними комбінованими 
порушеннями розвитку [1, 3, 6]. 

Мовленнєві порушення у цих дітей часто мають не лише функціональний, 
але й органічний нейропсихологічний характер, що вимагає перегляду існуючих 
парадигм реабілітаційної допомоги. Зокрема, постає необхідність у впровадженні 
міждисциплінарного підходу, який інтегрує знання з нейропсихології, логопедії, 
дитячої неврології, психолінгвістики та сучасних технологій  реабілітації [2, 4]. 

З огляду на зазначене, актуалізується завдання систематизації 
нейропсихологічних аспектів мовленнєвих порушень у дітей у постпандемічний 
період та формулювання сучасних викликів для системи реабілітації, 
орієнтованої на відновлення когнітивно-комунікативної функції у дитячому віці 
[5, 7]. 

Метою нашої роботи було всебічне вивчення нейропсихологічних аспектів 
мовленнєвих порушень у дітей у постпандемічний період, з урахуванням 
когнітивних, емоційно-поведінкових і соціальних змін, спричинених 
перенесеною інфекцією COVID-19. Особливу увагу приділено аналізу сучасних 
викликів для системи реабілітації, включаючи потребу в інтеграції 
нейропсихологічного підходу, розширенні реабілітаційних форматів та 
забезпеченні рівного доступу до послуг для всіх категорій дитячого населення. 


